

# 在“七一勋章”颁授仪式上的讲话

(2021年6月29日)

习近平

同志们:

今天,在庆祝中国共产党成立一百周年之际,我们在这里隆重举行仪式,将党内最高荣誉授予为党和人民作出杰出贡献的共产党员。

首先,我代表党中央,向“七一勋章”获得者,表示热烈的祝贺!致以崇高的敬意!

一百年来,我们党矢志践行初心使命,团结带领人民开辟了伟大道路、建立了伟大功业,铸就了伟大精神、积累了宝贵经验,在中华民族发展史和人类社会进步史上写下了壮丽篇章。

一百年来,一代又一代中国共产党人,为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福,前仆后继、浴血奋战,艰苦奋斗、无私奉献,谱写了气吞山河的英雄壮歌。

“我们的责任,就是要团结带领全党全国各族人民,接过历史的接力棒,继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗,使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林,为人类作出新的更大的贡献。”

——习近平

“我们对时间的理解,是以百年、千年为计。”

中国共产党即将迎来百年华诞,此时回望中华民族追寻伟大复兴梦想的历史时间,意味深长——

风雨百年,青史可鉴。中国共产党无疑是中华民族当之无愧的坚强领导核心。

横空大气排山去,砥柱人间是此峰。

2012年,历史的接力棒,交到了以习近平同志为主要代表的当代中国共产党人手中。此时,中国特色社会主义进入新时代,“两个一百年”奋斗目标交汇,国内国际形势错综复杂,中华民族伟大复兴进入关键一程。

以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,创造了一个又一个彪炳史册的奇迹,引领中华民族向着伟大复兴的光辉前景奋力前行!

千年梦圆——中国共产党人兑现庄严承诺,确保如期全面建成小康社会,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实基础

“全面建成小康社会是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。”

——习近平

“我坚信,到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现。”

2012年11月29日,刚刚上任的习近平总书记在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,发出铿锵誓言。

“民亦劳止,汔可小康。”从纵贯千年的朴素理想,到激荡百年的奋斗历程,全面小康迎来“建成”的决定性阶段,擂响“决战决胜”的战鼓。

几天后,习近平总书记选择改革开放前沿广东,首次赴地方考察。12月8日,习近平总书记登上深圳莲花山,向邓小平铜像敬献花篮,并种下一棵高山榕。

改革开放后,邓小平同志首先提出在中国建设小康社会。从此,小康被赋予新的时代意蕴。

抚今追昔,习近平总书记动情地说:“富国之路、富民之路,要坚定不移地走下去,而且要有新开拓,要上新水平。”

从广东回到北京不久,习近平总书记踏雪来到太行山区河北阜平县看真贫。在顾家台村,他走进村民顾成虎家破旧的土坯房,心情沉重。

习近平总书记走后,顾成虎发现收到的慰问品中比别家多了一件棉大衣。“后来我知道,那是总书记看到我左袖口破了,特意让人给加的。”顾成虎说。

“我们不能一边宣布实现了全面建成小康社会目标,另一边还有几千万人口生活在扶贫标准线下。”习近平总书记的话语重若千钧。

此后,贫困人口脱贫成为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,一场前所未有的脱贫攻坚战在全国范围全面打响。

这,是一场任务艰巨又必须打赢的战役!

当时,中国农村有近一亿人口生活在扶贫标准线下,都是难啃的“硬骨头”。

非常之事,必用非常之举——

2015年11月,中央扶贫开发工作会议召开。中西部22个省区市党政主要负责同志在印有党徽的脱贫攻坚责任书上签下名字。

“这就是你们给中央立下的军令状。”习近平总书记严肃地说。

在此基础上,省、市、县、乡、村层层签订脱贫攻坚责任书。

党中央一声令下,脱贫攻坚战场万马奔腾。25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部,同近200万名乡镇干部和数百万村干部冲锋陷阵。

习近平总书记亲自上阵,50多次调研扶贫工作,足迹遍及14个集中连片特困地区,翻山越岭到20多个贫困村访贫问苦。

习近平总书记提出精准扶贫精准脱贫方略,“六个精准”“五个一批”“两不愁三保障”等措施,始终指引着脱贫攻坚战的方向。

经过英勇战斗,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列。而在没有硝烟的战场上,1800多名党员、干部牺牲。

2021年2月25日,习近平总书记庄严宣告:我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

污染防治,同样是一场绝无退路的攻坚战。

2014年2月25日,北京遭遇雾霾,空气污染指数已连日爆表。

# 砥柱人间是此峰

——以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民走向民族复兴纪实

新华社记者

这一天,习近平总书记在北京一边调研一边思考应对之策。

“大气污染防治是北京发展面临的一个最突出的问题。”习近平总书记严肃指出,像北京这样的特大城市,环境治理是一个系统工程,必须作为重大民生实事紧紧抓在手上。

实施大气污染防治行动计划,推进主要污染物减排,积极调整产业结构,一系列污染防治措施相继实施。

当年11月,北京召开亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议期间,美丽的蓝天刷屏。

习近平总书记在欢迎宴会上致辞:“有人说,现在北京的蓝天是APEC蓝,美好而短暂,过了这一阵就没了,我希望并相信通过不懈的努力,APEC蓝能够保持下去。”

2018年5月,习近平总书记在全国生态环境保护大会上要求坚决打好污染防治攻坚战。

中央随后下发相关文件,明确提出坚决打赢蓝天保卫战,着力打好碧水保卫战,扎实推进净土保卫战。

城市黑臭水体治理、农业农村污染治理等七大标志性战役陆续开战,中央生态环境保护督察利剑高悬……战果频频,让生态文明从认识到实践发生历史性、转折性、全局性变化。

“青山常在、绿水长流、空气常新”,习近平总书记眼中美丽中国的模样,正是中国人民心中全面小康的厚重底色。

全面建成小康社会,发展是第一要务,安全是重要基石。

2019年1月21日,一年一度的省部级主要领导干部专题研讨班上,习近平总书记对“关键少数”强调,要坚持底线思维,着力防范化解重大风险,保持经济持续健康发展和社会大局稳定。

从有效遏制宏观杠杆率过快上升,到有序处置高风险金融机构,再到全面深化资本市场改革,一场场防范化解重大风险的战斗闯关夺隘,为实现全面小康提供坚强保障。

2020年,“十三五”规划收官之年,全面建成小康社会胜利在即。

一场突如其来的遭遇战打响了——抗击新冠肺炎疫情突袭。

在泰山山顶的危难时刻,习近平总书记坚定沉着、指挥若定,作出打赢疫情防控阻击战的一系列重大部署;果断作出关闭离汉离鄂通道的决策,决定实施史无前例的严格管控,及时统筹疫情防控和经济社会发展工作……

在党中央号令下,4万多名医务人员奔赴前线,400多万名社区工作者日夜值守,凝聚起人民战争的磅礴力量。

经此一役,中国人民挺了过来!中国经济增速在主要经济体中率先“转正”,中国社会生机活力依旧。这道“加试题”让全面小康含金量更足。

2020年10月14日,习近平总书记再次来到深圳,望着那株已枝繁叶茂的高山榕,意味深长地说:“8年了,弹指一挥间啊。选的这个地方很好,树冠能展开,树长得也快。”

穿越百年风云,时间是最公正的裁判。

经济实力、科技实力、综合国力跃上新的大台阶,建成世界最大的社会保障体系,公平正义阳光洒向大地……

全面小康的中国,正是梁启超在兵荒马乱中畅想的“雄飞时代”,正是李大钊在沉沉黑夜中向往的“青春之中国”,正是方志敏在敌人监狱中憧憬的“可爱的中国”。

建党百年之际,全面小康梦圆在即,站立“如您所愿”的盛世,告慰先辈,昭示未来——

“今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”

伟大变革——应时代之变,答历史之问,在理论创新与实践创新的辉映中,书写坚持和发展中国特色社会主义的新篇章

“只有顺应历史潮流,积极应变,主动求变,才能与时代同行。”

——习近平

“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代”

2017年10月,党的十九大庄严宣告了中国发展新的历史方位。

从党的十八大三中全会作出全面深化改革的顶

人民,工作为了人民,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,密切联系群众,坚定依靠群众,一心一意为百姓造福,以为民造福的实际行动诠释了共产党人“我将无我、不负人民”的崇高情怀。

江山就是人民,人民就是江山。全党同志都要坚持人民立场、人民至上,坚持不懈为群众办实事做好事,始终保持同人民群众的血肉联系。

拼搏奉献,就是把许党报国、履职尽责作为人生目标,不畏艰险、敢于牺牲,苦干实干、不屈不挠,充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神和坚忍不拔的斗争精神。

越是伟大的事业,越是充满挑战,越需要知重负重。全党同志都要保持“越是艰险越向前”的英雄气概,保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志,埋头苦干、攻坚克

难,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

——廉洁奉公,就是保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统,从不以功臣自居,不计较个人得失,不贪图享受,守纪律、讲规矩,生动体现了共产党人应有的道德风范。

共产党人拥有人格力量,才能赢得民心。全党同志都要明大德、守公德、严私德,清清白白做人、干干净净做事,做到克己奉公、以俭修身,永葆清正廉洁的政治本色。

“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及。他们用行动证明,只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲,平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,每名党员都

能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业!

同志们!

新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁,党员队伍必须过硬。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、发扬成绩,争取更大光荣。各级党组织要从工作和生活上关心爱护功勋党员,大力宣传“七一勋章”获得者的感人事迹和崇高品德,在全党全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围,激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨,牢记党的初心使命,不懈奋斗,永远奋斗,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进!

(新华社北京6月29日电)

“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”习近平总书记的话语坚毅而深情。

人民,中国共产党执政的最深厚基础和最大底气。

再塑自我——以自我革命的政治勇气,着力解决自身存在的突出问题,确保中国共产党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心

“实现中华民族伟大复兴,关键在党。”

——习近平

百年历史一再证明,党的领导坚强有力,我们的事业就会兴旺发达;反之,将遭受挫折。

86年前,长征途中遵义会议,确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,在危急关头挽救了党,挽救了红军,挽救了中国革命。

86年后,习近平总书记来到贵州乌江河畔,望着对岸山峰险峻、壁立万仞,陷入沉思:

“遵义会议确立党中央的正确领导,在建设坚强成熟的中央领导集体等方面,留下宝贵经验和重要启示。”

2012年11月,面对中外记者,刚刚当选为中共中央总书记的习近平坚定有力:“全党必须警醒起来,打铁还需自身硬。”

随着中央八项规定等一系列制度的出台,全面从严治党在全党展开。

“从具体事抓起,才能落到实处”

从抓“舌尖上的浪费”到抓“车轮上的铺张”,从查“月饼盒里的不正之风”到查“楼堂馆所的豪华”,坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,一系列举措剑指人民群众反映强烈的突出问题。

党风政风为之一振,社会风气为之一新。

反腐败斗争更是惊心动魄

周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、孙政才、令计划等身居高位的“老虎”落马,犹如一记惊雷响彻,一次次刷新人们对共产党反腐决心的认识。“老虎苍蝇一起打”成为海内外耳熟能详的反腐誓言。

这是一场打不起来的斗争。“是要他们俩,还是要中国?”新中国成立初期,面对为刘青山、张子善的求情,毛泽东同志曾这样发问。

习近平总书记的话斩钉截铁:“不得罪成百上千的腐败分子,就要得罪十三亿人民!”

一手大刀阔斧反腐败,一手“把权力关进制度的笼子”

《准则》《条例》等党内新规密集出台;湖南衡阳破坏选举案、山西塌方式腐败案、辽宁拉票贿选案等大要案,在巡视中被揭开盖子;监察法获得通过,国家监察委员会挂牌成立,实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖……

从“打虎”“拍蝇”“猎狐”的震慑,到制度笼子的约束,再到政治生态的改善,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制建设的综合效应不断凸显。

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育,到“不忘初心、牢记使命”主题教育,再到党史学习教育,既猛药去疴又补足精神之“钙”。

一系列重大安排,拓展了党长期执政条件下自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的全新境界和有效路径,拓展了中国共产党跳出历史周期率的成功道路。

“腐败和反腐败呈胶着状态”“反腐败斗争压倒性态势已经形成”“反腐败斗争取得压倒性胜利”,一路走来,习近平总书记领导百年大党以无私的斗争精神,进行了前所未有的自我革命,赢得全国人民的高度信任。

2014年12月13日,习近平总书记在江苏镇江世业镇的考察即将结束。告别时,村民们围了上来。

有53年党龄的老党员崔荣海握着总书记的手,激动地说:“你是腐败分子的克星,全国人民的福星!”

习近平总书记语气坚定:“不辜负全国人民的期望。”

在实现伟大梦想的奋斗中,习近平总书记众望所归地成为党中央的核心、全党的核心。

2015年1月16日,中南海。中央政治局常委会会议开了一整天。习近平总书记主持并听取了全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报。

此后,每年年初,党中央都要听取五大班子党组工作汇报和中央书记处工作报告。

2018年5月23日,新组建的中央审计委员会亮相。身兼中央审计委员会主任之职,习近平总书记强调,加强党对审计工作的领导。

习近平总书记坦言:“中国共产党是当家人,当家就要管好钱。党中央要研究战略性问题,要决策拍板。”

不只是审计,全面深化改革、全面依法治国、财经、外交、国家安全、军民融合、网信……在事关民族复兴的重要领域,党中央都组建顶层机构,习近平总书记亲自挂帅。

(下转第7版)